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VLIVY ÚNAVY NA VÝSLEDKY SPIROERGOMETRICKÉHO VYŠETŘENÍ

J. FRIČ, B. KRÀL
Oddělení tělovýchovného lékařství při katedře II. interní kliniky,

[ved. lékař doc. MUDr. Jaromír FRIČ, CSc.)
a katedra II. interní kliniky LF v Hradci Králové

[přednosta doc. MUDr. jaroslav MAZÄK, CSc.)

Ve Svých předcházejících Sděleních jsme po-
pisovali Změny v činnosti oběhového ústrojí rá-
no po tréninkové zátěži i v průběhu tréninkové
jednotky běžců na střední a dlouhé vzdálenosti
[1]. V písemnictví jsme našli zmínku o vlivu ví-
cedenního cyklistického Závodu na spiroergo-
metrické výsledky [2]. Hodnoty kyslíkové Spo-
třeby a kyslíkového dluhu byly tu 2 dny po závo-
dě kolem NDR nižší [P<0,05]. Iiné údaje spiro-
ergometrického vyšetření při únavě Se v praxi
neuvádějí. Sovětské práce Věnované problemati-
ce Zotavování po Velkých tréninkových zatíže-
ních poukazují na heterochronismus, tj. neStejně
rychlé zotavování jednotlivých funkcí organismu
[4, 3 aj.].

Metodika

U dvou dobře trénovaných osob [02 na kg
váhy 45—60 ml] jsme Sledovali v průběhu něko-
lika měsíců 'fáze plného zotavení po několika
dnech aktivního odpočinku a fáze značné únavy
pojněkolikadenním namáhavém Všestranném tré-
ninku.

Vyšetření se provádělo vždy ráno na lačno a
zahajovalo Se nepřímým určováním maximální
kyslíkové Spotřeby pomocí Submaximální Zátěže
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podle Astranda [vždy 150 Wattů 6 min.) a Za
hodinu poté Se pokračovalo přímým měřením
maximální kyslíkové Spotřeby metodou. vita ma-
xima. Začínali jsme 100 Wattů a po dvou minu-
tách Zvyšovali o 50 Wattů až do vyčerpání při
poloze leže. V některých Sériích měření jsme
ihned po budíčku měřili klidový krevní tlak a
zjišt'ovali frekvenci tepu.

U jedné osoby Ze Sledovaných osob byla kon-
trolována maximální kyslíková Spotřeba podle
Astranda v průběhu několikatýdenního tréninku
vždy ráno ihned po budíčku. U této osoby byly
Zjištěny průměrné stejné hodnoty maximální
kyslíkové spotřeby měřené podle Astranda a pří~
mo Za podmínek vita maxima.

Vlastní pozorování
Výsledky longitudinálního sledování vlivu úna-

vy v průběhu tréninku jsou uvedeny na obr. 1.
Ukazuje Se, že po dnech S velkou tréninkovou
Obr. 3
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Hodnoty Spiroergometrz'ckých vyšetření metodou „vita ma—
xima“ v poslední minutě Zátěže, celkem 7 pokusů u dvou

vvæOsob [blZ'Zsz v textu]
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Zátěží stoupá frekvence tepu v průběhu Stejné
Zátěže [150 Wattů), a tím nepřímo klesá podle
Astranda vypočtená maximální kyslíková spotře-
ba. Takto Stanovená maximální spotřeba kyslíku.
je po několikerém opakování V klidu a za úna-
vy u téže osoby Statisticky významně nižší [obr.
2]. Tímto postupem [pravidelnou ranní kontro-
lou] je v praxi možno Sledovat křivku narůstání
maximální kyslíkové spotřeby po ukončení pří-
pravy S maximálními tréninkovými dávkami, kte-
ré jsou pro zajištění optimální výkonnosti důle-
žité [viz dny 30. až 36., obr. 1).

Na obr. 3 jsou Znázorněny průměrné výsledky
Sedmi konečných Spiroergometrických hodnot
Zjišt'ovaných metodou vita maxima ve fázích zo-
tavení a únavy u dvou pokusných osob. Vzhle-
dem k rozdílné základní kyslíkové Spotřebě jsme
hodnoty ve fázích zotavení označili 100 0/0 a Srov-
nali se Spiroergometrickými hodnotami ve fázi
únavy. Maximální kyslíková Spotřeba je statis-
ticky významně nižší [P<0,001], stejně jako kys-
líkový tep [P<0,01] a pokles výdeje C02 je na
hranici Statistické významnosti [P<0,05].

Diskuse

Z písemnictví je známo, že Stavy únavy jsou
doprovázeny poklesem výkonnosti a řadou ne-
příznivých změn v různých funkcích organismu,
které lze souhrnně označit jako ztrátu [případně
snížení) ekonomizace činnosti organismu. Z na-
šich lékařsko-pedagogických pozorování vyplý-
vá [1], že pokles výkonnosti nepostihuje všech-
ny pohybové vlastnosti a návyky Současně, ale
v různém časovém odstupu a v různých Stupních.
Také Zotavování má podobný průběh. Zde byl
právě zjištěn heterochronismus změn v různých
funkcích organismu [3, 4]. '

Domnívám Se, že výsledky našich Spiroergo-
metrických měření jsou v Souladu S popsanými
poznatky. Při únavě byla maximální kyslíková
spotřeba v poslední minutě zátěže nižší ve všech
měřeních. Hodnoty výdeje kysličníku uhličitého
a hodnoty kyslíkového tepu jsou v jednom měře-
ní vyšší. V oStatních ukazatelích je rozptyl hod-
not měření vyšší.

Naše výsledky Zdůrazňují oprávněnost poža-
davku, aby Se Sportovci dostavovali na labora-
torní vyšetření po dnech tréninkového odpočin-
ku. Tento požadavek je důležitý Zejména v pří-
pravném období. Tam, kde tréninková Zátěž je
Velmi vysoká [a tj. prakticky u všech Sportovců
vysoké výkonnosti, u nás především u lehkých
atletůl, jeden den odpočinku před laboratorním
vyšetřením pro zjištění stavu aktuální trénova-
nosti za laboratorních podmínek plně nestačí.
Zde je nutno volit pro tato měření konec týdne
Se Sníženou tréninkovou náplní S několika dny
aktivního odpočinku [tzv. odpočinkový týden),
nebo při rozboru výsledků vyšetření počítat
S existencí únavy, kterou ještě nelze hodnotit
jako přetrénování. její příznaky [lépe její pří-
tomnost] mohou být předpokladem budoucího
Zlepšení výkonnosti. Pro Správné posouzení těch-
to Sta'vů je důležitá zvlášť podrobná sportovní



ROČNÍK XLI. č. 3. 1972

anamnéza poslednich tréninkových dní a celé-
ho tréninkového cyklu. je možno počítat také
s okolností, že pro některá sportovní odvětví
není spiroergometrická Zátěž adekvátní a že její
výsledky neodrážejí v plném rozsahu funkční ka-
pacitu organismu. -

Při Zjišťování výkonnosti vzorku obyvatelstva
může u netrénovaných osob již malá tělesná
zátěž vést k podobným déle trvajícím změnám
v činnosti různých funkcí organismu jako za
únavy Sportovců. I zde má podrobná anamnéza
pohybové činnosti posledních dní před vyšetře-
ním Své oprávnění.

Závěr

1. Náročná tréninková Zátěž vyvolává několik
dnů trvající Změny v činnosti organismu, které
lze hodnotit jako příznaky doznívající únavy.

2. Při určování aktuální trénovanosti vrchol-
ných Sportovců spiroergometrickými metodami
je nutno [zejména v přípravném období] s touto
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okolností počítat a měření provádět až po ně-
kolika dnech aktivního odpočinku.

Pro posouzení možných Zásahů únavy do vý-
Sledků laboratorních sledování je účelná velmi
podrobná anamnéza předcházející tělesné zátě-
že u osob netrénovaných a rozbor tréninkového
zatížení u vrcholně výkonných sportovců.
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